

IMPRESIONES

Sigue hoy la correspondencia del otro mundo.

Allí vi también a los elementos universitarios. Calvo, brindando en nombre de Marinello, por la prosperidad del DIARIO DE LA MARINA...

Los detallistas! He ahí una de las fuerzas sociales más importantes de Cuba. Desde aquí arriba es donde se puede distinguir bien el conjunto...

Recuérdalo siempre como algo que no verás repetido en tu vida; porque has recogido de una sola vez, o de un solo golpe, una gloria de noventa años...

Parace que en Cuba ya se han dado cuenta del valor que tiene para los cubanos el comercio, de no estar controlado por los hijos de la tierra...

No conozco bien el pleito entre almaceneros y detallistas, pero opino como tú: todo habría tenido fácil arreglo si, unidas las fuerzas desde el primer momento...

El discurso de Rossell fué como un perfume de fragancia inefable. Yo pocas veces he visto usar el símbolo con tanta gracia y delicadeza...

CONTRASTES Y EJEMPLOS

(POR EVA CANEL)

El Domingo de Piñata ha sido, indolentemente, este clima de Cuba suave, amable, acariñado, durante el invierno, se mostró despiadado...

a Angulo, porque todo lo que tendría que decir de él, como orador, lo he dicho en vida, y porque parecería muy mal que en estas regiones inaccesibles a las flaquezas humanas apareciera apasionado.

Pero a mí se me antoja que esa tu fiesta no fué tuya; fué la fiesta del verbo español en todos sus matices. Desde lo que pudiéramos llamar facilidad de palabra...

Ferrara, trepado sobre un montón de cajones o de lo que fuera, era la audacia imponente inspirada por el genio latino; y se le veía cincelar su discurso a los ojos de todos, con la decisión y desenvoltura de un Benvenuto Cellini...

Cortina es todo lo contrario. Coge la idea, la envuelve en divinas imágenes y, con la gracia de un griego, se la ofrece al oyente que, absorto, no sabe qué admirar más, si la idea o si la manera cómo le llega...

Recuérdalo siempre como algo que no verás repetido en tu vida; porque has recogido de una sola vez, o de un solo golpe, una gloria de noventa años...

Espera a menudo cartas mías. Y publicalas. Que ahora que ya no hago sombra será atendido por todos.

Ventajas pequeñas de los muertos que se las ofrecemos a los vivos.

Nicolás Rivero

LA GRAN MANIFESTACION DE MAÑANA

La manifestación de mañana supone una protesta serena, consciente y justa. Se pide en ella la supresión de un impuesto que ha perdido virtud hasta en el propio espíritu...

Tal vez por todas estas razones perdura. Pero hora es ya de que no perduren las sinrazones.

El pueblo sería el primer beneficiado con la medida.

Los poderes públicos, por tanto, no pueden desatender las justas peticiones que supone la gran manifestación de mañana.

LAS ANULACIONES EN LA MUNICIPAL

Celebrase en el Tribunal Supremo la vista que corresponde a las anulaciones de Colegios de este término, provinciales y municipales, después del fallo dado por la Audiencia.

SERA SOBRESAIDA EN MEJICO LA CAUSA DEL CERRO DEL CUBILETE

NO HABRA HUELGA FERROVIARIA EN MEJICO.—DESCUBRIMIENTO DE POZOS PETROLIFEROS.—SEGUNDO CONGRESO NACIONAL DE AYUNTAMIENTOS.

Un pueblo de los Estados Unidos fué asaltado y saqueado por bandidos.—Se cree que la resistencia alemana dará lugar a un arreglo.

(Servicio Especial)

Lo que en concepto de impuestos paga el comerciante o satisface el industrial, recae lógicamente sobre el consumidor. Cuanto menor sea el número y la cuantía de los impuestos, menor también será el costo de la vida.

La Cámara de Comercio y la manifestación de mañana

La Cámara de Comercio, Industria y Navegación de la Isla de Cuba ha dirigido la siguiente circular a sus asociados: Habana, Febrero 19 de 1923. Secor Asociado:

El jueves, día 22 del mes actual, habrá de efectuarse una Manifestación Pública de las clases comerciales para presentar ante el Ejecutivo su justificada solicitud de que sea derogado el impuesto del cuatro por ciento sobre las utilidades.

Creese que el Ejecutivo Federal intervenga para solucionar el conflicto surgido entre las autoridades locales.

INTERCAMBIO COMERCIAL MEXICO, D. F. Febrero 20. Como resultado de los trabajos iniciados hace algunos meses para el intercambio comercial, andábase que salido del puerto de Vancouver, un barco abarrotado de mercancías canadienses y se espera que salga de aquí con productos mexicanos.

LIQUIDACION POLITICA Y ECONOMICA DE LA GRAN GUERRA CCCLXXXI LA INFLUENCIA DE LOS JUDIOS ESPAÑOLES EN LOS ESTADOS UNIDOS CHIRIGOTAS

Desde que se razonar: es decir, desde que pienso que es razonar; he visto: es decir, según yo pienso lo que es ver; que, en todas partes, cuando por cualquier pretexto se echa la gente a la calle con el decidido intento de protestar contra leyes absurdas, contra proyectos descabellados, absurdos de los hombres del Gobierno, suele sacar lo que el negro del sermón; ni más ni menos.

Es bien sabido que la ciudad de Toledo, de antigüedad inmemorial, fué fundada por los judíos desterrados de Fenicia por Nabucodonosor y el nombre de esta ciudad se escribirá "Toledoth", que significa en caldeo, "ciudad de generación", y nadie podrá negar la supremacía de Toledo y el legítimo orgullo que todavía conserva esa ciudad por haber sido, y todavía continúa siendo, Sede del Cardenal, Primado de España, por haber ostentado la capitalidad de España en tiempo de Carlos V, y por que encerraba las industrias más prósperas de España cuales eran los telares de sedas y terciopelos que se trasladaron a Sevilla, hasta que ese mismo orgullo de los Sefarides, les llevó a querer influir y monopolizar el Gobierno de la nación, lo que pro-

Desde que se razonar: es decir, desde que pienso que es razonar; he visto: es decir, según yo pienso lo que es ver; que, en todas partes, cuando por cualquier pretexto se echa la gente a la calle con el decidido intento de protestar contra leyes absurdas, contra proyectos descabellados, absurdos de los hombres del Gobierno, suele sacar lo que el negro del sermón; ni más ni menos.

Es bien sabido que la ciudad de Toledo, de antigüedad inmemorial, fué fundada por los judíos desterrados de Fenicia por Nabucodonosor y el nombre de esta ciudad se escribirá "Toledoth", que significa en caldeo, "ciudad de generación", y nadie podrá negar la supremacía de Toledo y el legítimo orgullo que todavía conserva esa ciudad por haber sido, y todavía continúa siendo, Sede del Cardenal, Primado de España, por haber ostentado la capitalidad de España en tiempo de Carlos V, y por que encerraba las industrias más prósperas de España cuales eran los telares de sedas y terciopelos que se trasladaron a Sevilla, hasta que ese mismo orgullo de los Sefarides, les llevó a querer influir y monopolizar el Gobierno de la nación, lo que pro-

Desde que se razonar: es decir, desde que pienso que es razonar; he visto: es decir, según yo pienso lo que es ver; que, en todas partes, cuando por cualquier pretexto se echa la gente a la calle con el decidido intento de protestar contra leyes absurdas, contra proyectos descabellados, absurdos de los hombres del Gobierno, suele sacar lo que el negro del sermón; ni más ni menos.

Del problema de España en Marruecos

La enseñanza del español a los indígenas

Con frecuencia se ven en los periódicos de Tetuán o de Melilla, opiniones en que se aboga con insistencia por la extensión y desarrollo del conocimiento del idioma español entre los indígenas, y del idioma árabe entre los españoles, estimando que para contribuir a esos fines debe considerarse como condición indispensable la posesión del árabe vulgar, por lo menos, para el desempeño



D. LUIS SILVELA, ALTO COMISARIO EN MARRUECOS.

Repetidas veces el "Eco de Tetuán" que es paladín brillante de la causa española en esa población, ha propuesto la difusión del árabe entre los que ejercen empleos en la zona española de Marruecos, y escritores como Don Carlos Quirós, Almirante y Guerrero, y el que firma El Jumi, han insistido mucho sobre ese asunto, y precisamente una de las ventajas que llevan los franceses a los españoles, en Marruecos, es la obligación en que están de aprender el árabe y se les fija para ello el tiempo de dos años, porque todo el mundo confesará que es mucho más fácil lograr la influencia por medio del idioma, que no por medio del intérprete a que se ven obligados a recurrir casi siempre los españoles.

Obra es, pues, esta, en que hay la mayor prisa de extender el lenguaje árabe entre los españoles, y ya se sabe que en el proyecto para implantar el protectorado civil hay escenas secundarias de árabe y se da también la enseñanza universitaria de ese idioma en Tetuán, que es donde se intenta establecerla.

Pero no hasta que los españoles que van a Marruecos a desempeñar puestos públicos, conozcan el árabe, para creer que se ha cumplido con todo el deber a que se está sujeto, porque se hace quizás mejor obra, y además mucho más extendida, induciendo a los naturales del país a que aprendan el español; el Gobierno lo ha comprendido así, y de ahí esas escuelas secundarias en que los indígenas aprenderán el español y esa Universidad en que podrán aprender asignaturas de facultades.

No tenemos los españoles las mismas ocasiones en Marruecos que los franceses, para propagar el francés entre los indígenas, por que es sabido que hay muchas tropas argelinas y tunecinas a quienes se enseña en los cuarteles, el francés, y que después del servicio son, a su vez, maestros del idioma entre los suyos.

Y no es solamente Francia la que ha comprendido la necesidad de esa enseñanza; sino todas las naciones de Europa que poseen colonias o protectorados; a más de los franceses en Argelia y en Túnez, como de los italianos en Trípoli y los ingleses en Egipto, han logrado que muchos de los naturales del país hablen más o menos correctamente sus idiomas, usándolos en los actos oficiales y procurando imponerlos entre los soldados que sirven a sus órdenes.

La permanencia de los soldados de Argelia y de Túnez, como de los indios, en grandes grupos en Francia, durante la Gran Guerra, fué origen de una extensión considerable del francés en esos naturales, y los indios que hacían guardia en el castillo de Vincennes, llamaban la atención por la facilidad con que aprendían el francés, y nosotros los hemos oído en 1916 al visitar ese antiguo castillo, que tiene mucha semejanza con el de la Mota de Medina cuando éste no estaba derruido y por eso lo fuimos a ver, asombrándonos la facilidad con que pronuncian un idioma que no tiene relación ninguna con el chino.

En la zona española poco se ha hecho en ese sentido de proporcionar a los indígenas ocasión de aprender el castellano. En tiempos ya lejanos, cuando vivía el General Gómez Jordana, se dió algún impulso a las escuelas hispano árabes; después vieron las épocas del predominio del francés en esos órdenes.

En 1690 Benjamin Harris publicó en Boston, un pequeño periódico de cuatro páginas, el primero de las colonias inglesas de América, llamado "Public Occurrence", que se proponía publicar una vez al mes, con mayor frecuencia si ocurrían muchas noticias importantes. Pero las autoridades acusaron a Harris de abuso de imprenta y le impidieron que siguiera con su empresa.

Después de esto, no se fundó otro periódico en las colonias inglesas, sino en 1704. Desde entonces pronto se llamaban impresores, pues su negocio principal no era el periódico que editaban, sino los trabajos de imprenta que hacían para el público. Además aprovechaban la publicación de un diario no era un negocio halagador, ni ofrecía mucha tranquilidad al editor. Con frecuencia se tenía que ir a la cárcel por formar parte de las dificultades a que tenían que hacer frente. Pedían a veces a los suscriptores que no tenían dinero con qué pagar que envariar jamón, mantequilla, queso o harina, para que el pobre impresor pudiera seguir publicando su diario.

GLOSAS

RECORDACION VITAL

A un amigo en Nueva York. ¿Recuerdas, amigo L., qué emoción fué la nuestra, hace un año, en aquel menudo pueblecito de Charly? Allí también los cubanos han entelecido a Martí y han hecho un "orfeñato de guerra" que lleva el nombre del Apóstol. Pero los lectores no conocen tu historia. Vamos a contársela.

Tú no hablabas el francés entonces. Venías de España, y al cruzar el Pirineo, Gascuña adentro, caíste en la cuenta de que no habías cambiado por fetas de papel sucio de Francia tus pesetas españolas, tan lustradas. Para tu espíritu apocado, de los que se ahoga en poca agua, aquello era un olvido aciago. El alma se te vino a los pies. Imagínate complicaciones mortificantes y angustiadoras: el pago de las comidas en el tren, los mil menudos e imprescindibles gastos del viaje, la llegada a París, por la noche, sin dinero corriente, único léxico en que hubieras podido entenderte con aquellas gentes burlonas...

Tu compañero de vagón advirtió tu inquietud. Era un buen burgués galo, que se trataba con el castellano, por haber vivido algún tiempo en España. El te interrogó, y cuando le insististe del trance en que te hallabas, tiró de la cartera y te entregó su tarjeta y un billete de cien francos. Cosa conmovedora, en un francés.

Ya llevabas dos meses en la ciudad de Circe. El hechizo del bulevar te había adormecido, como a Ulises, hasta el punto de hacerte olvidar el contenido del ferrocarril y la deuda contraída; y más se hubiera dilatado tu falta, si un día, registrando, no hubieras encontrado la cartulina del buen burgués, al pie de la cual se leía su dirección en Charly. Yo estaba contento. Me contaste lo sucedido. Moralé. Y aquella tarde, en la estación de la Bastilla, tomábamos el tren para Charly, que es un pueblecito de apenas dos millares de almas, a dos pocas leguas de la capital, por la ruta del Marne.

¿Te acuerdas cuánto tiempo estuvimos buscando la casa del buen burgués? No nos pesó, porque vimos la villa toda, con sus edificios de ladrillo, algunos de los cuales mostraban aún las trazas de la Gran Locura, y vimos los jardincillos tristes, los pinos medicos, las encrucijadas solitarias, los muros de las huertas, hechos de barro pisado y coronados de vidrios en punta y de jaramagos. Al fin dimos con la casa, que se parecía a todas las demás.

La efusiva sorpresa, el generoso y cálido recibimiento, que nos hizo la familia, no se nos olvidarán nunca. Un perro ladró, y lo acallaron vivamente. Los crios se escondieron con timidez detrás de una puerta: —Salid, chicos! ¿No veis que son unos amigos de París?

¡Unos amigos...! A mí, jamás me habían visto. ¿Se alegrarían por que sospecharan que venías a pagar? Esta conjetura, convenimos luego en que había sido odiosa y falsa. Aquella gente no te dejó excusarte: —Estoy muy apenado con usted. ¿Qué habrá pensado usted de mí, después de haberme prestado... sin conocerme...

—Calle, hombre, calle! Pues no había de conocerlo! Usted me había dicho que era cubano, y eso bastaba!...

Aquella frase nos pareció un amable cumplido. Ya íbamos a despedirnos, cuando la señora, que hacía tiempo andaba trajinando con vajilla por la cocina, entró muy oronda, y nos repartió té y pastelillos, con una generosidad abrumadora. —¿Cómo han de irse ustedes! Se

Jorge MARACH.

CRONICAS AMERICANAS

PERIODISTAS NORTEAMERICANOS DE ANTAÑO

(Por TANCREDO PINOCHET.)

En 1690 Benjamin Harris publicó en Boston, un pequeño periódico de cuatro páginas, el primero de las colonias inglesas de América, llamado "Public Occurrence", que se proponía publicar una vez al mes, con mayor frecuencia si ocurrían muchas noticias importantes. Pero las autoridades acusaron a Harris de abuso de imprenta y le impidieron que siguiera con su empresa.

Después de esto, no se fundó otro periódico en las colonias inglesas, sino en 1704. Desde entonces pronto se llamaban impresores, pues su negocio principal no era el periódico que editaban, sino los trabajos de imprenta que hacían para el público. Además aprovechaban la publicación de un diario no era un negocio halagador, ni ofrecía mucha tranquilidad al editor. Con frecuencia se tenía que ir a la cárcel por formar parte de las dificultades a que tenían que hacer frente. Pedían a veces a los suscriptores que no tenían dinero con qué pagar que envariar jamón, mantequilla, queso o harina, para que el pobre impresor pudiera seguir publicando su diario.

(Pasa a la pág. CINCO)

MR. E. A. DE LIMA

Mr. E. A. de Lima, Presidente de The Battery Park National Bank, New York, ha llegado anoche por el vapor "Governor Cobb", con el propósito de permanecer en esta ciudad unos cuantos días.

DIARIO DE LA MARINA

FUNDADO EN 1882. DIRECTOR: DR. JOSE L. RIVERO. PRESIDENTE: CONDE DE BARRIO. ADMINISTRADOR: JOAQUIN PINA. PRECIOS DE SUSCRIPCION: HABANA, PROVINCIAS, EXTRANJERO.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Por PEDRO GIRALT. Un aragonés. Consultado el Atlas de las provincias de España hecho por don Martín Ferrero, y el Diccionario Geográfico de España recopilado por don Juan Mariana y Sanz, resultan las poblaciones siguientes: Petilla de Aragón, villa de la provincia de Navarra con 659 habitantes, situada a 61 kilómetros de la capital y perteneciente al Juzgado de Aoliz; y Pitillas, villa de la provincia de Navarra con 751 habitantes a 39 kilómetros de la capital, perteneciente al juzgado de Tafalla. Pasas por dicha villa el ferrocarril de Pamplona a Tafalla y Tudela.

UN BELLO RASGO DE LOS ROTARIOS

En la última sesión del Club Rotario de la Habana, y a propuesta del Dr. Luis Machado, se acordó organizar para el próximo domingo un paseo de Carnaval, a todos los niños huérfanos recluidos en las instituciones benéficas de la capital, y que son unos mil quinientos aproximadamente.

ACCIDENTE A UN TREN DE CABA

Al tren extra de caña número 3 del central Santa Gertrudis se le descarriló su locomotora totalmente en el patio Miraflores interrumpiendo el paso desde la una y 15 hasta después de las dos. Los trenes 622 de Yaguaramas a Cárdenas, 24 de Cienfuegos a Cárdenas y 68 de Batabanó a Rincón sufrieron la consiguiente demora.

VIAJEROS QUE LLEGARON

Por distintos trenes llegaron de Matanzas el senador Manuel Vera Verdura; Ciego de Avila, el senador Julio del Castillo; Guaymas el licenciado Silvestre Rionda; Gíra de Melena Esteban Larrea comerciante de Santiago de Cuba; Puerta de Golpe el teniente Pau y familiares, Alberto de la Cruz Muñoz; Cárdenas Rafael Alfonso Morales, Palacios Juan Dorta.

VIAJEROS QUE SALIERON

Por distintos trenes fueron a: Artemisa el doctor Oscar Moreno. Pinar del Río el representante a la Cámara Antonio Alentado; Matanzas el inspector de Tracción de los Ferrocarriles Unidos Juan Henderson, R. G. Chimer; Central Porvenir el comandante del E. N. Conrado García Espinosa; Cárdenas doctor Antonio Rojas Oria; Cienfuegos Teodoro Sánchez, Indalecio Pérez; Cienfuegos Andrés Rodríguez; Central Cavadonga la señora Blanca Hierro de Carroño; Paso Real el teniente Coronel Julio Broderman; Consolación del Sur, doctor Eduardo García, Pinar del Río el doctor Leuchito Nieto; Los Palacios doctor Herrera e Ignacio Montalvo; Central Cuba doctor Pedro F. Diago; Gíra de Melena señora del doctor Rodríguez Anillo y su hija la señorita Hortensia; Alacranes Angel Méndez; Pedroso Alfredo de la Forie; Durán Manuel Cobián y familiares; Unión de Reyes señora viuda de Leclere; Batabanó señora viuda de Valencia y señora Josefina y Antonia; Bejucal Roberto Robau; Matanzas J. M. Domínguez, Ramón Montero, el representante a la Cámara coronel Domingo Lecuona, Carlos Valdes coronel Tasio Herques Govin, Santiago Aguilar Inspector de Comunicaciones; Aguacate doctor Enrique Santuste, J. Canterana; Campo Florido Benito Hernández; Cárdenas Enrique Portell jefe de Tracción de los Ferrocarriles Unidos allá, Ramón Poo, Emilio González, Pascual Rivero, Eladio López, el ingeniero Adolfo Castellá Jr., José Manuel Amador, Ramón Arce y familiares, doctor Alfredo Sacorio.

TREN DE SANTIAGO DE CUBA

Por este tren llegaron de Matanzas León Serrano, la señorita Estela CIL, doctor Miguel Caballero; Macagua Raúl Angulo; Camagüey Ricardo Casillas, los hermanos W. y H. A. Simon conductores del ferrocarril de Cuba, las señoritas Cuquitero González y Elvira Maceo; Amavillas doctor Marcelino García Panzales; Puerta Padre el representante a la Cámara Angel Trinchet; Santo Domingo Francisco Fernández; Esperanza Diego González; Limonar Manuel Calderín; Jovellana Pedro Arenal; Colón el representante a la Cámara Antonio de Armas, José Mayoz, Santiago de Cuba Manuel Casas, Pedro Suarez Solar y Pañellas.

TREN DE CAIBARIEN

Por este tren llegaron de Remedios María González de Galiene y la señorita Elvira Morales; Sagua la Grande Octavio Pimental y señora; Matanzas Julián Llanera, doctor Armando Muñoz, el ingeniero Marcelo Aragón; Quemados de Gímas el alcalde de aquel lugar Julio Funfuros; Cárdenas Julio César Pérez Marlouba, Pedro Alcebo; Cienfuegos Sra. Josefa Cano viuda de Vivero y su hija María Hermuña.

TREN A GUANE

Por este tren fueron a: Pinar del Río la señorita Rosa Hernández Doval catrónica de aquella Escuela Normal la señora Milagros Landeta de Corzo y su hija Margot Corzo, la señora Rosina Roggi de Simón catrónica también de la Normal de aquella ciudad, doctor Joaquín Cabeza, las señoritas María Josefa Porta y Dulce María Quintana; San Cristóbal Coronel Rafael Peña, Juan

TESTIMONIO DE UN EXCEPTICO

Nuevitas, Diciembre 15 de 1921 Señor Representante del ESPECIFICO ZENDEJAS Presente

Muy estimado señor: Me es grato significarle que he empleado con gran éxito para una diétera que tengo en el pie izquierdo el renombrado "ESPECIFICO ZENDEJAS", habiendo obtenido un resultado que francamente, no lo esperaba. Desde el año de 1883 he venido padeciendo de una úlcera en el pie izquierdo que me cogía todo el calcañal y no me permitía caminar ni trabajar con facilidad, hasta el extremo de que habiendo empleado otros recursos sin ningún resultado, había ya perdido la esperanza de curarme.

MARCAS Y PATENTES

RICARDO MORE Ingeniero Industrial. Jefe de los Negocios de Marcas y Patentes. 20 años de práctica. Baratillo, 7, altos. Teléfono A-6139. Apartado número 790.

A LOS ESGRIMISTAS

La Federación Nacional de Amateurs de Esgrima de Cuba, pone en conocimiento de todos sus miembros y principalmente de los inscriptos para tomar parte en el campeonato de "No clasificados" del año 1923:

1.º—Que el plazo de inscripción para dicho campeonato, terminará el sábado 24 del actual. 2.º—Que las eliminatorias de las tres armas para el citado campeonato, se celebrarán el lunes 26 y martes 27, desde las 4 y 20 p. m. hasta las 7 p. m., en la sala de Armas del Centro de Dependientes del Comercio de la Habana.

ABELARDO TOUS

Teléfono M-3955.—Cuba No. 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir, Alquileres, Venias a plazos. Gran taller de reparaciones. Todos los trabajos son garantizados. Le presto una máquina mientras reparo la de usted. ind. 10. Dic.

ALREDEDOR DEL DOLOR

De Frente a la Vida. XIV. Tan poco, nos sorprende que estos cuadros de fenómenos reumatológicos, eczematosos, hipertensos y anémicos, los vemos más raramente, entre las clases pobres y el coeficiente de niños de familias acomodadas se manifieste por el número de débiles, delgados, hidrocefálicos o tuberculosos. Alguna razón de orden especial, debe existir y esta, no se ha escapado a ciertos investigadores que se han separado del camino del dogmatismo, para manifestarse más independientes y radicales.

Es necesario convencer ya, que los niños que se alimentan desde la primera infancia y sobre todo en los países tropicales, con un exceso de sustancias azoadas, bajo la forma de carnes de todas clases, pescados, huevos, etc. etc. no pueden bajo ningún concepto, gozar de buena salud, ni desarrollarse en peso y estatura, ni aprender todo, si como se practica, les disminuye la ración de frutas y ensaladas, o sea de alimentos crudos. Ahora se encuentra de moda, el hablar sobre las VITAMINAS, cuestión todavía un poco oscura, pero que ha revolucionado los criterios sobre alimentación. Sin profundizar el asunto, diremos que el hombre necesita y sobre todo, el niño, ingerir diariamente alguna cantidad de sustancias verdes, que son de las que poseen, mayor cantidad de vitaminas y que un notable médico americano el Dr. Collin denomina "Alimentos Protectores".

ALIMENTOS PROTECTORES

La ausencia de estos, es responsable de la Debilidad física, del retraso en el desarrollo mental, de la irritabilidad nerviosa, de la intolerancia y aumento de la sensibilidad y otros muchos fenómenos característicos que observamos en los niños. Unase además a estas consideraciones, la producción de toxinas, producido de la putrefacción de sustancias animales en el intestino, con sus consecuencias, para ser eliminadas por el riñón y la piel, el aumento de trabajo de la función hepática, y el estreñimiento consecutivo debido a la parálisis intestinal. Con esto, se determina un verdadero círculo vicioso, al abusar de los purgantes y laxantes, creando hábitos funestos e irremediables, cuando se solo el empleo de las sustancias verdes, la eliminación intestinal se hace sencilla y automática.

Dr. FRANCISCO F. GONZALEZ

Medico Cirujano. Enfermedades generales, con especialidad de las del aparato digestivo y venereológicas. Consultas diarias de 1 a 3. P. No. 50, bajos, teléfono A-305, alt. f. t. C-324

ABELARDO TOUS

Teléfono M-3955.—Cuba No. 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir, Alquileres, Venias a plazos. Gran taller de reparaciones. Todos los trabajos son garantizados. Le presto una máquina mientras reparo la de usted. ind. 10. Dic.

Nuevos Discos Victor de Caracter Típicamente Cubano. No limita la VICTOR sus actividades a la impresión de discos de los primeros cantantes del mundo, de esos supremos artistas del "bel canto" que son el pasmo del orbe. Por el contrario, presta la más solícita atención a la impresión en discos de las melodías sencillas de actualidad, que despiertan el entusiasmo del pueblo, ya que ellas satisfacen una necesidad humana, verdaderamente natural.

Table listing Victor records with titles like 'El Gaitero', 'Me voy para campana', 'Murió el cochino', etc., and their respective artists and prices.

VIUDA DE HUMARA Y LASTRA, S. en C. Distribuidores Generales de la VICTOR TALKING MACHINE Co. Tel. A-3498 MURALLA, 85-87. HABANA.

ESTACION TERMINAL. MOVIMIENTO DE VIAJEROS Y OTRAS NOTICIAS. EL VICEPRESIDENTE DEL FERROCARRIL DE CUBA. EL SUPERINTENDENTE DE TRAFICO DEL FERROCARRIL DE HERSEY. EL OBISPO DE PINAR DEL RIO. BERNABE SANCHEZ BATISTA. EL GRAL. LOPE RECIO LOINAZ. LA SRA. VIUDA DE PONVERT.

Agua de Colonia del Dr. JOHNSON. PREPARADA con las ESENCIAS más finas. ESQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO. De venta: DRUGERIA JOHNSON, Obispo 36, esquina a Aguilar.

ALREDEDOR DEL DOLOR. De Frente a la Vida. Este artículo trata sobre la alimentación adecuada para niños y adultos, destacando la importancia de las vitaminas y los alimentos protectores. Incluye un testimonio de un paciente que logró curar una úlcera en el pie utilizando el 'ESPECIFICO ZENDEJAS'. También menciona la importancia de la higiene y el uso de medicamentos adecuados.

HABANERAS LA MISION CUBANA

redactor de La Discusión, y quien lo es del Heraldo de Cuba, Osvaldo Valdés de la Paz. El señor Hannibal J. de Mesa, cuyo concurso puede estimarse como muy valioso en la Misión, ha representado ya a este Gobierno en ocasiones diversas. Un gentleman perfecto. Culto y cortés. En el vapor Essequibo, que arribará a puerto de un momento a otro, tienen tomado pasaje los miembros de la Misión Cubana que va a la Conferencia de Chile. Saldrán el domingo.

IMPERA EL TAPIZ

entre las familias de buen tono, ofrecen preciosos Gobelinos y otros magníficos tapices. "LAS GALERIAS" (la casa de arte) SAN RAFAEL 1 1/2 Cuadros, molduras, tapices y artículos para artistas. C1228 161-13



¿Se embarca usted?

Si piensa hacerlo pronto y desea habilitarse para el viaje, le recomendamos visite nuestro departamento de "confecciones". En él hallará usted la mayor variedad de artículos adecuados: trajes, abrigos, vestidos de lana, vestidos de seda, capas, mantas, guardapolvos... Estilos, colores, calidades... Cuando usted necesite o su buen gusto exija, tenga la seguridad de que lo encuentra en El Encanto. Y a los precios más reducidos. Todos los que se embarcan vienen a El Encanto a escoger su habitación de viaje. Saben que nada pueden necesitar o desear que El Encanto no tenga.



LA ESMERALDA Acabamos de recibir las últimas novedades en Joyería con brillantes y onix. San Rafael número 1. (Entre Consulado e Industria) Telf. A-3303 C 1349 Ind. 20 F.

ELLA Y EL VIVEN A GUSTO PORQUE A EL LE GUSTA el café de "LA FLOR DE TIBES" y ella procura que nunca le falte BOLIVAR, 37. TELFS. A-3820 I-7623.

- Movimiento de Cabotaje. Manifesto 1058. Gta. cubana Dos Amigos para Punta Alegre, via Caibarién. Con carga general. Manifesto 1019. "Cubana" Juana y Mercedes, presidente de Chaparra. Con carga general. Manifesto 1020. Vapor cubano Impical, Capitán Vagor, procedente de Vita y escalará a la compañía naviera de Cuba. DE VITA. Manifesto 1052. Vapor cubano Antón de la Cruz, procedente de Cárdenas con carga general. Manifesto 1053. "Cubana" Rosita, procedente de Cárdenas. Con carga general. Manifesto 1054. Vapor cubano Antón de la Cruz, procedente de Cárdenas con carga general. Manifesto 1055. "Cubana" M. Vazquez, procedente de Banes en lastre. Manifesto 1056. "Cubana" Crisólida, procedente de Cárdenas con carga general. Manifesto 1057. "Cubana" "Georgie" para Nueva York en lastre.

Las anulaciones...

Viene de la pág. PRIMERA. Cuatro Colegios de esta municipalidad han sido anulados por la Audiencia, y esto es lo que se lleva al más alto Tribunal, al Tribunal Supremo, que resolverá con alto espíritu de justicia el problema. Estos colegios, en los que solamente se han registrado defectos de forma, tales como la falta de un secretario que fué suplido por otro, etc. no alteran en nada la votación de los Conceales ni miembros de la Junta de Educación, ya que el Alcalde no hay que hablar. El culto letrado y hombre experto en asuntos electorales, doctor Emilio Carrera Peñarredonda, que defiende estas vistas, ha hecho una relación de candidatos, y no hay uno sólo que varíe de puesto en la suma de los votos obtenidos, lo mismo con los cuatro colegios incluídos que sin ellos. Quiere decir esto, pues, que el Tribunal Supremo puede declarar la nulidad de los colegios de Santa Teresa 1, Pilar, 2, Jesús del Monte 3, y San Leopoldo 1, ya que el estado de los candidatos no varía en un sólo ápice, y no existir, sobre todo una sola protesta de miembro de mesa, ni candidato, ni de elector que haga dudar de la honradez con que se celebraron los comicios en los citados colegios. De este modo, fracasará, además las combinaciones de grupos poco escrupulosos, que piensan hacer buena zafra en estas elecciones suplementarias, cotizando a precio muy alto el voto. Será sobreseída... (Viene de la pág. PRIMERA.) (Servicio Especial) Con el objeto de dar facilidades a los hombres de negocios del Salvador, que organizan una excursión a México, el Gobierno nombrará un enviado especial para que desde el puerto en que desembarquen los conduzca hasta los principales centros industriales del país. Créese que esta excursión quedará organizada para el mes entrante. ASALTO FRUSTRADO NEW YORK, febrero 20. Tres hombres trataron de asaltar a mano armada al propietario de una joyería de Brooklyn hoy, y al asustarse se escaparon en un automóvil verde. La policía posteriormente detuvo al vehículo en el puente de Manhattan, disparando contra el chauffeur. UNA ALDEA NORTEAMERICANA OCUPADA Y SAQUEADA POR BANDIDOS NEW YORK, febrero 20. La aldea de Easton, en el Condado de Mason, Illinois, fué ocupada por los bandidos que aterrizaron a la población durante varias horas, mientras saqueaban los bancos y otros establecimientos escapándose con \$7,000 en efectivo. HARRY THAW EN LIBERTAD A SU MADRE NEW YORK, febrero 20. Harry Thaw, matador de Stanford White, ha obtenido hoy licencia en el hospital para enfermedades del cerebro de Pennsylvania para que pueda visitar a su madre en Pittsburgh acompañado de un guardia. AUMENTA LA RIQUEZA PETROLERA MEXICO, D. F. febrero 20. Según las noticias recibidas de la zona petrolífera, durante los últimos seis días brotaron en la región de Panuco tres pozos con una potencia de tres mil barriles diarios. En el municipio de Vales se descubrió un nuevo campo productor, habiendo brotado el primer pozo, que produce mil quinientos barriles. SEGUNDO CONGRESO NACIONAL DE AYUNTAMIENTOS MEXICO, D. F. febrero 20. La Comisión permanente, encargada de organizar el segundo Congreso nacional de Ayuntamientos, convocará a todos los de la Nación, así como al distrito federal para que se reúnan en la capital en Mayo próximo con el objeto de estudiar importantes temas relacionados con su funcionamiento. EL BANCO DE MEXICO MEXICO, D. F. febrero 20. En esta ciudad se publicó hoy el decreto presidencial autorizando la creación del Banco de México. La Secretaría de Gobernación dictará las medidas del caso. EL SENADO APLAZA LA DECISION SOBRE LA LIQUIDACION DE LA DEUDA INGLESA, HASTA MASANA WASHINGTON, febrero 20. La Cámara de Representantes ha pospuesto toda acción sobre la enmienda del Senado, al proyecto de ley que aprueba la liquidación de la deuda inglesa hasta mañana. LO QUE DICE EL PRIMER MINISTRO BONAR LAW, SOBRE LA ACTUACION DE FRANCIA EN EL RUHR, Y LOS ESTADOS UNIDOS DE AMERICA LONDRES, febrero 20. El Primer Ministro Bonar Law, ha declarado en la Cámara de los Comunes que no estaría bien que la Gran Bretaña iniciase con el gobierno americano la discusión sobre la actuación de los franceses en el Ruhr, para determinar si está en conformidad con el prescrito por el tratado de Versalles, puesto que los Estados Unidos no son parte contratante de dicho tratado. EL GOBIERNO SOVIET RUSO DESAPRUEBA LA ENTRADA DE LOS POLACOS EN LA ZONA NEUTRAL ENTRE POLONIA Y LITUANIA PARIS, febrero 20. El gobierno soviético ruso ha manifestado su desaprobación del acto de los polacos al entrar en la zona neutral entre Polonia y Lituania, habiendo enviado una nota en este sentido al gobierno lituano en Kovno, según despachos recibidos hoy por el Ministro de Estado francés. COMISION CHECOSLOVACA A LOS ESTADOS UNIDOS, PARA TRATAR DE LA GUERRA WASHINGTON, febrero 20. El Ministro americano en Praga, ha informado hoy al Departamento de Estado, que se vea advertido oficialmente a que el gobierno checoslovaco estaba haciendo preparativos para enviar una comisión a los Estados Unidos, para tratar de la cuestión de la guerra. HARDING Y EL PROHIBICIONISMO WASHINGTON, febrero 20. La perseverancia en la obra de hacer cumplir las leyes del prohibicionismo es una de las cosas en que más cifra sus esperanzas de bienestar para la nación el Presidente Harding, según declaró hoy un alto personaje del gobierno. EPERANZA volvió a detenerse para coger una flor, que aspiró con placer, colocándola en el ojo de la sopladora de Rafael. Tiene un perfume delicioso, dijo. —Si efectivamente, huele bien. Caminaron un poco más y Esperanza por tercera vez se detuvo y cogiendo una ramita de un árbol cuyo nombre no recordamos, pero que tiene unas hojas del tamaño de lentejas, formando una pluma de ganso comenzó a quitar una por aquellas diciendo: —¿Me quieres? —¿Voy a ver si me quieres, ¿me quieres?... No me quieres... ¿Me quieres?... No me quieres... Rafael se sonreía mientras Esperanza iba dejando pelado el sutil palo donde estaban pegadas las hojas. Cuando quedó una sola en la ramita Esperanza se encorvaba diciendo: —¿Me quieres?... —¿Ves cómo te quiero? dijo Rafael. Los esposos entraron en el cenador. El chocolate estaba servido; pero los amantes se tomaron primero una fíjara entre los dos, y luego la otra los dos juntos, es decir, un chocolate en dos actos. Los enamorados aprovecharon el menor detalle para ser felices. La luna de miel no agota nunca el

Real Economizado, Es Real Ganado. Muchos reales, pesetas y pesos economizará usted si hace sus compras de Ropa, Sedería, Perfumería, etc., en "La Elegante" Muralla y Compostela. Teléfono A-3372. El perfume del jabón CARMEN no tiene igual.

hoy para el extranjero figuran Mr. y Mrs. Harry Payne Whitney que van a asistir a la boda de su hijo en París, Sir Eric Geddes, hermano del embajador inglés, el Brigadier General Storr, gobernador inglés de Jerusalén; y Sir Charles Highams, especialista en anuncios ingleses. SENTENCIA POSTEREA NEW YORK, febrero 20. La sentencia de Mrs. Lillian Ralzen, por haber dado muerte al Dr. Abraham Gluckstein, se propuso hoy, hasta el 27 de febrero en el Tribunal Supremo de Brooklyn. LAS RESPONSABILIDADES DE LA GRAN BRETANA EN LA MESOPOTAMIA LONDRES, febrero 20. La Cámara de los Comunes, por 273 votos contra 167, rechazó esta tarde una enmienda al discurso del Rey presentada por George Lambert, liberal, recomendando que se amonoren radicalmente las responsabilidades de la Gran Bretaña en la Mesopotamia. EL GOBIERNO JAPONES GOZA DE LA COMPLETA CONFIANZA DE LA DIETA TOKIO, febrero 20. La Cámara Baja de la Dieta desaprobó hoy por una gran mayoría una moción manifestando falta de confianza en el gobierno. EL SENADO FRANCÉS APRUEBA EL PROYECTO AUTORIZANDO LA EMISION DE BONOS DEL TESORO PARIS, febrero 20. El Senado francés casi sin discusión votó hoy en favor del proyecto de ley ya aprobado por la Cámara, autorizando al gobierno para emitir bonos del Tesoro de breve plazo hasta la cantidad de 13,000,000,000 de francos durante el presente año. EL FRIO EN NEW YORK NEW YORK, febrero 20. Va desapareciendo leando en esta metrópoli y esta mañana el termómetro iba gradualmente hasta llegar a 37. A las 10 de la mañana empezó a caer la nieve que continúa hasta ya avanzada la noche con una nevada total de dos pulgadas. El meteorólogo de la localidad dice que mañana volverá el intenso frío. SE CREE QUE LA ASAMBLEA DE ANGORA APRUEBA LA SOLUCION ACERCA DE LOS ISMET BAJA EN LAUSANA CONSTANTINOPLA, febrero 20. Créese en los círculos mejor informados que las asambleas de Angora aprobará la solución aceptada en Lausana por Ismet Bajá, presentando un contra proyecto sobre cuestiones financieras y económicas que será transmitido al secretariado de la asamblea de Lausana. SE AGRAVA LA SITUACION EN VILNA LONDRES, febrero 20. Según informes recibidos de fuentes anglofrancesas la situación en Vilna es más seria de lo que se creía. Los lituanos pretenden que los polacos han tomado posesión de la parte del territorio que se adjudicó a Lituania. NUEVO RECORD MUNDIAL MONCTON, NB., febrero 20. Charles Gorman, de St. John estableció un record mundial hoy al ganar la carrera de 440 yardas en el campeonato marítimo de patines celebrado aquí hoy. Tardó en recorrerlas 37,15 segundos. INFORME DESFAVORABLE SOBRE UN EMPRESTITO DE MIL MILLONES DE PESOS A ALEMANIA WASHINGTON, febrero 20. El proyecto de ley del senador Bursum, republicano, de New México, para un empréstito del gobierno a Alemania de \$1,000,000,000 para comprar en los Estados Unidos fué objeto de un informe unánimemente adverso hoy presentado por la Subcomisión de Hacienda del Senado. PLAN PARA Prolongar LA CAMPAÑA DE RESISTENCIA A LA OCUPACION FRANCESA BERLIN, febrero 20. Los barones industriales de Alemania en la región del Ruhr, los directores del Reichsbank, y los ministros del gabinete se reunirán el jueves, con el objeto de preparar una campaña de 6 meses de resistencia al plan de la ocupación aliada. Creen los industriales que si persisten en la obstrucción pasiva durante medio año, se habrá ganado la batalla económica. Los trabajadores en la sección de Grevenbroich, del ferrocarril que atraviesa el sector de Colonia, sección que ha sido ocupada por los franceses y que antes estaba en manos de los ingleses, se han declarado en huelga antes que continuar bajo la inspección de las fuerzas militares francesas. Ya ha pasado el primer tren sobre el nuevo territorio del Rhin, que los ingleses han irraspasado a los franceses. A las 4 de la tarde de ayer se apearon de ese tren varios oficiales franceses. LA PROPOSTA MODIFICACION DE LA LEY VOLSTEAD NEW YORK, febrero 20. La legislación del "Volstead" ha sido aprobada hoy una versión enmendada de la resolución del Senado recordando el Congreso de los Estados Unidos que debe modificar la Ley Volstead y permitir el tráfico de vinos y cervezas. La enmienda tiene por objeto crear una posición embarazosa al gobernador, prescribiendo que éste tendrá que enviar a cada miembro del Congreso de los Estados Unidos. El Gobernador Smith ha anunciado que no se opone a la enmienda. LA BODA BANDERBILT-NORTON NEW YORK, febrero 20. Cornelius Vanderbilt Whitney, único hijo de Mr. y Mrs. Harry Payne Whitney, contraerá nupcias con Miss Marie Norton, ambos de New York, en París, el 5 de Marzo, según se ha averiguado hoy, por haberse publicado las amonestaciones en la capital francesa ayer. VIAJEROS AMERICANOS NEW YORK, febrero 20. Entre los americanos que salieron

GOFIO DE TRIGO - ESCUDO - HARINA DE MAIZ J. A. PALACIO Y CO. - HABANA

FOLLETIN 210 El Corazón en la Mano MEMORIAS DE UNA MADRE POR E. PEREZ ESCRICH TOMO IV (Continúa) Rafael dejó caer la cabeza sobre la almohada, pero tan próxima de la de su esposa que sus bocas casi se tocaban. —Yo no he olvidado nunca desde el primer día que te vi, ni el menor de los detalles que durante tus visitas acontecieron. —¡Oh! ¡Qué nos lo había de decir. —Si me lo hubieran dicho lo hubiera creído un sueño. —¿Y cómo he llegado a ser una mujer así, al menos para mí. —Y para mí también, porque te amo con todo mi corazón. El "te amo" de Esperanza fué pronunciado entre cuatro labios, porque al mismo tiempo Rafael le daba un beso en la boca. —¿Qué quieres? —¿Que eres pájaro que canta oculto en las ramas de ese árbol? ¿Que garganta tan privilegiada? —¿Pero mujer si es un gorrión! dijo Rafael riéndose. —¿Pues mira me había parecido un ruiseñor. —Te has engañado. ¡Oh! No puedes negarme que aunque sea un gorrión canta bien. —Creo que tienes razón: modula como un jilguero. —Como que parece un canario. En honor de la verdad, el gorrión cantaba como todos los gorrones. Su canto, o por mejor decir su chirrido, hería los tímpanos; pero ya lo hemos dicho: la felicidad es tolerante.

Rafael dejó caer la cabeza sobre la almohada, pero tan próxima de la de su esposa que sus bocas casi se tocaban. —Yo no he olvidado nunca desde el primer día que te vi, ni el menor de los detalles que durante tus visitas acontecieron. —¡Oh! ¡Qué nos lo había de decir. —Si me lo hubieran dicho lo hubiera creído un sueño. —¿Y cómo he llegado a ser una mujer así, al menos para mí. —Y para mí también, porque te amo con todo mi corazón. El "te amo" de Esperanza fué pronunciado entre cuatro labios, porque al mismo tiempo Rafael le daba un beso en la boca. —¿Qué quieres? —¿Que eres pájaro que canta oculto en las ramas de ese árbol? ¿Que garganta tan privilegiada? —¿Pero mujer si es un gorrión! dijo Rafael riéndose. —¿Pues mira me había parecido un ruiseñor. —Te has engañado. ¡Oh! No puedes negarme que aunque sea un gorrión canta bien. —Creo que tienes razón: modula como un jilguero. —Como que parece un canario. En honor de la verdad, el gorrión cantaba como todos los gorrones. Su canto, o por mejor decir su chirrido, hería los tímpanos; pero ya lo hemos dicho: la felicidad es tolerante.

inmenso repertorio de las caricias, de los mimos de las nimiedades encantadoras del amor. Para un tercero, para un testigo desimpresionado, la luna de miel tiene mucho de ridículo. Pero son tan dulces esas ridiculeces para los enamorados! Además, deben dispensarse. ¿Qué hombre no se ha reído de ellas? ¿Qué hombre no las ha admitido al día siguiente de su boda? Esperanza y Rafael terminaron con las dos fíjaras de chocolate, con la bandeja de bizcochos y con los dos vasos de leche. Se habían levantado con un hambre atroz. El estómago es lo mas grosero que se conoce. Ni tiene consideraciones a nadie ni se calla por nadie. Y lo peor de todo es que cuando pide, con la malcaranza que tiene de costumbre, hay que darle algo; porque si no, a Dios amor, a Dios entusiasmo, a Dios inspiración: las ideas palidecen, el espíritu se enfría y el entusiasmo se apaga. Verdaderamente desconsueta la prosa del estómago. Cuando una recuerda que Saffo, al separarse de los amorosos brazos de Dion, pedía a su doncella un trozo de ternera asada y un plato de ma-

CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

Ecos de Andalucía

MALAGA. — LA FIESTA DE REYES. — LA CABALGATA. — ORDEN DE LA FIESTA. — EN LA ESCUELA Y EN EL HOSPITAL. — DAN DE LAS ESCUELAS. — SUICIDIO. — BANQUETE AL CONSUL DE CUBA. — UN GRAN EXITO.

La fiesta de Reyes, que es la más importante de la ciudad, se celebra en Málaga, desde hace algunos años, una importancia que va aumentando.

Los niños sueñan con ella desde muy pequeños, y se apresuran a prepararse para el día de los Reyes, deseando que lleguen lo más pronto posible.

El sábado a las ocho salió la procesión de la Cabalgata. En las calles, especialmente en las de Larraz y Alamos, el entusiasmo era imposible.

Una comisión formada por los señores de los cuarteles y de los juzgados, se ocupó de organizar la Cabalgata, que salió a las diez y media.

La cabalgata se detuvo en la Casa de la Cuna a donde habían acudido los Hospitales.

Los enfermos vieron con regocijo a sus padres y por la caridad de los niños, se les regaló.

El gobernador de Sevilla no ceja en su campaña de moralidad que tanta falta hacía.

En Cádiz se lleva con gran actividad la idea de erigir un monumento al Ilustre hombre público don Cayetano del Toro.

La Delegación Regia de Primer Enseñanza ha estado durante los últimos días en Málaga haciendo un llamamiento con entusiasmo.

En esta simpática nota de la semana entra otra bastante triste que es la de un niño que murió.

En la madrugada de Reyes, en la zona de la Virreyra, a menos de un kilómetro de la ciudad, puso sitio el joven don Miguel.

El sábado fué observado con un entusiasmo el Consol de Cuba en Málaga. Tuvo como origen el deseo de traer a Málaga la gratitud de las Casas.

MULEY MUSTAFA EXPULSADO DE MADRID

MADRID, 26 de Enero. Durante la tarde de ayer circuló el rumor de haber sido detenido por la Policía el moro Muley Mustafá.

Esta medida fué adoptada como consecuencia de una información abierta por la Jefatura de Dirección. En virtud de ella, se indicó a Muley la conveniencia de abandonar nuestra corte y retornar a su patria.

El ministro de la Gobernación, al conversar esta madrugada por los periodistas con el noticia de haber sido expulsado Muley Mustafá.

Recordó el ministro que hace dos años, con motivo de una estufa colocada en Madrid, por el supuesto pariente del Raisun, estuvo detenido una temporada en la Cárcel Modelo.

Se trata de un verdadero indeseable, y es muy de lamentar—terminó diciendo el duque—que en torno de una medida vulgar de policía se pretenda por algunos elementos forjar una novela de persecución.

VIOLENTOS TEMPORALES

UNA COLISION Y UN NAUFRAGIO. San Sebastián, 11 de enero. Aunque algo amainado, continúa el temporal fuerte en toda la costa.

En la mañana, se vieron salir en una dirección de las montañas, para ir a Ondarroa, en camiones automóviles, los marineros que se habían refugiado en aquel puerto, en número de 15.

El suboficial del Cuerpo de Milicianos que salió anoche en automóvil para San Sebastián, con objeto de recorrer los pueblos de la costa, ha telefonado al presidente de la Diputación confirmando que se encuentran en diferentes puertos, sin novedad, los barcos que salieron en Ondarroa, para pescar, y que, a causa del temporal, hubieron de volver a los puertos, de arribada forzosa.

EN SANLUCA. Sanlúcar de Barrameda, 11 de enero. El temporal ha causado considerables desperfectos en los chalets levantados en la plaza de Regia, del pueblo de Chipiona.

EN REINOSA. Copiosa nevada. Reinosa, 11 de enero. Desde anoche está nevando copiosamente. La nieve alcanza ya una altura de 20 centímetros.

ALMERIA.— MONEDEROS FALSOS. En Almería se ha descubierto una fábrica de moneda falsa. Estaba en una casa de las Trinitarias, donde habitaban los señores Fernández Bascuñana y Antonia Martínez Romero, reclamada por el Juzgado.

HUELVA.— BATALIA CAMPAL. En un huerto próximo al camino de Huelva, se descubrió una gran cantidad de monedas falsas.

COSAS DE ESPAÑA EN MARRUECOS

MAS RESPONSABILIDADES. Ya comienza a enojarse la opinión pública en Marruecos por la conducta de Muley Mustafá.

Este delito lo ha cometido el gobierno que precedió al actual. Y la opinión que responde: "España no basta? Es necesario que se desdistan todos los detalles de este negocio. En la pérdida de Julio, se supo lo que ocurrió, se vió quién tuvo la culpa, se formó un expediente sobre el caso, y se depuraron responsabilidades que no tengo el firme propósito de hacer efectivas."

El gobierno ha anticipado la respuesta en la nota que dió al público: "Este delito lo ha cometido el gobierno que precedió al actual." Y la opinión que responde: "España no basta? Es necesario que se desdistan todos los detalles de este negocio."

Este dice la opinión, cada vez más inquieta y agitada. Lo que sucedió en Marruecos en el mes de Julio de 1921, fué un tropiezo militar inesperado. Este de ahora es un tropiezo político, con toda garantía de éxito, sabiendo de que con él se libraba la reclamación de castigo de toda nuestra sangre contra los asesinos del Rif, a sabiendas de que con él se vilipendia nuestro crédito, a sabiendas de que con él se jactaba de un triunfo sarcástico sobre la tumba de nuestros hermanos muertos en la batalla de los cañones, y que con él se castigaba a los culpables de la tragedia de Julio, es preciso que también castigue ahora a los de esta tragedia tan mesquina.

El contraste. Mientras malversan tan incautamente, ya de acuerdo con mi Consejo de Ministros, voy en decretar lo siguiente. El artículo 10. Se suprime el cargo de general en jefe del Ejército de España en África, que ostentaba el alto comisario, desde el día 1.º de enero de este año, en adelante, el Cuartel general en África quedará en el Cuartel general en Ceuta y Melilla.

El artículo 11. Las fuerzas del Ejército constituirán en adelante dos agrupaciones separadas correspondientes a las regiones oriental y occidental de nuestro territorio, en adelante, el Cuartel general en Marruecos, bajo el mando directo e inmediato de los comandantes generales de Ceuta y Melilla. Los límites de la referida región oriental y occidental serán los que fijan el curso del río Bades, quedando a la plaza del Peñón de Vélez de la Gomera perteneciendo a la región occidental.

REORGANIZACION DEL PROTECTORADO DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid, 18 de enero. El Ministerio de la Guerra han facultado al siguiente Real decreto: REORGANIZACION DEL PROTECTORADO DE ESPAÑA EN MARRUECOS. Señor: Acordado el Consejo de Ministros y sometido por el Gobierno a la aprobación de V. M. el Real decreto de 25 de agosto de 1919, con el objeto de dar cumplimiento a la autorización que se le concedió en el artículo 1.º del Real decreto de 25 de agosto de 1919, con las disposiciones que le acompañaron, en lo referente al Protectorado de España en Marruecos, se acordó lo siguiente: Art. 1.º. La zona del Protectorado de España en Marruecos, en adelante, quedará dividida en las zonas del Peñón de Vélez de la Gomera y de Ceuta y Melilla.

Art. 2.º. Las fuerzas del Ejército constituirán en adelante dos agrupaciones separadas correspondientes a las regiones oriental y occidental de nuestro territorio, en adelante, el Cuartel general en Marruecos, bajo el mando directo e inmediato de los comandantes generales de Ceuta y Melilla.

Art. 3.º. Los límites de la referida región oriental y occidental serán los que fijan el curso del río Bades, quedando a la plaza del Peñón de Vélez de la Gomera perteneciendo a la región occidental.

Art. 4.º. Los comandantes generales de Ceuta y Melilla desarrollarán en sus respectivas regiones la gestión que les corresponda, en lo referente a lo que se refiere a la zona del Protectorado, recibiendo de aquél las instrucciones que procedan de las oficinas de la zona del Protectorado, en lo referente a la zona del Protectorado, en lo referente a la zona del Protectorado, en lo referente a la zona del Protectorado.

Art. 5.º. Las órdenes inmediatas de alto comisario, en lo referente a lo que se refiere a la zona del Protectorado, en lo referente a la zona del Protectorado, en lo referente a la zona del Protectorado.

Art. 6.º. A las órdenes inmediatas de alto comisario, en lo referente a lo que se refiere a la zona del Protectorado, en lo referente a la zona del Protectorado, en lo referente a la zona del Protectorado.

ESPAÑA EN MARRUECOS

INFORMACION DIARIA DE LA SUCCURSAL DEL "DIARIO DE LA MARINA" EN MADRID.

MADRID 19 de enero de 1923. COMUNICACION OFICIAL. "El general encargado del mando y despacho participa a este ministerio lo siguiente: Sin novedad."

BOMBARDEOS AEREOS. MELILLA 17. Durante los bombardeos aéreos realizados hoy nuestras escuadrillas arrojaron 86 bombas sobre los poblados de Mesnouen, Amesauro, Exgul, Bursassi y zoco el Telata de M-Talza. También reconocieron el territorio desde este último punto a Alfau, observando que las concentraciones enemigas abandonaban sus jaimas, llevándose en camellos los objetos de su pertenencia para librarse de los bombardeos.

EL JEFE DEL TERCIO. Ha marchado a Ceuta el jefe del Tercio, Sr. Valenzuela, acompañado por el capitán ayudante Sr. Ortiz de Zárate.

CONVOY A ALHUCEMAS. Como ha amainado el temporal, salieron los vapores "Alerta" y "España número 5", el guardacostas "Alcazar" y las motoras "San Isidro", "Cocodrilo" "Virgen del Rosario" y "Progreso", para llevar vituallas y municiones y material de campaña a la fortificación de Alhucemas y el Peñón.

EL COMANDANTE FRANCO. A bordo del vapor correo "Cometer" ha marchado a la Península el comandante del Tercio don Francisco Franco, a quien acudieron a despedir los generales Losada, García y Aldave y Ruiz Trillo, los coroneles.

UNA CARTA DEL RAISUNI AL REY. LOS PRISIONEROS, EL LICENCIAMIENTO Y OTROS ASUNTOS. Madrid, 18 de enero. Lo más interesante del Consejo, que celebraron ayer los ministros fué la lectura de la carta que el Raisuni ha dirigido a su majestad el Rey habiendo grandes protestas de sumisión y amistad a España, a la vez que expresa su vivo deseo de que el Rey vaya a Marruecos, donde será recibido con gran regocijo.

Desde hace días se sabía por algunos políticos y periodistas que el Gobierno tenía enbatida una gestión para el rescate de los prisioneros, y que confiaba en que diera resultados muy satisfactorios en plazo brevísimo.

Parece que esa gestión sufrirá un obligado aplazamiento porque el Gobierno francés tenía que atender en estos días preferentemente a su pleito con Alemania; pero se cuenta aún que aquél la no se malogre.

También se ha dicho que el Raisuni ha ofrecido interponer su buena amistad cerca de Abd-el-Krim para convencerle de la conveniencia de que se someta a España, entregue los prisioneros y no ponga dificultades a la implantación del Protectorado en el Rif.

Y he ahí por qué a juicio de personas muy enteradas de este problema marroquí, no se ha hecho público ni se hará quizá en unos días el nombramiento de alto comisario de Marruecos, pues se está en espera de noticias y conviene retrasar la marcha del comisario.

Está acordado que desempeñe el cargo interinamente el ministro de Marina, don Luis Silveira, a quien sustituirá en el despacho de los asuntos del ministerio el jefe del Estado Mayor de la Armada, y de la firma de los decretos, el presidente del Consejo.

Los ministros guardan gran reserva, quizá exagerada, acerca de cuanto se refiere al problema de Marruecos; pero no ocultan que éste presenta mejor cara.

Otro voto de confianza dió el Consejo a su presidente: el de que los ministros de Gracia y Justicia y Guerra lo de cuantos de los expedientes de pena de muerte, y resultan los que han de ser sometidos a la gracia de indulto con motivo del santo de Su Majestad el Rey.

LLEGADA A MALAGA

MALAGA, 18.—Después de dos días de incontinencia con Melilla, llegó esta mañana el vapor correo del comandante Franco, acompañado de otros oficiales del Tercio Extranjero.

GRUPOS ENEMIGOS. MELILLA 18.—La batería emplazada en la posición de Tamasuin disparó diez y nueve cañones contra grupos rebeldes, que trataban de hostilizarla. El enemigo desapareció.

NOTICIAS CONSOLIDADORAS. Dris Ben Said, que se encuentra en Alhucemas, ha telegrafado expresando sus impresiones, muy optimistas, referentes a los prisioneros. Se dice que en breve marcharán Benuuna y el ámel de este territorio a Alhucemas, el ministro Jaliliano Dris-Er-Rifi. Este viaje se relaciona con las noticias recibidas de Dris Ben Said.

Vuelve a circular el rumor de que pronto vendrá a esta plaza, en el yate de su propiedad, el naviero bilbaíno Sr. de los Rios, el ministro Jaliliano se asegura que el viaje se relaciona con las gestiones de los moros citados.

CONFERENCIAS. Han conferenciado con el jefe de Estado Mayor Sr. Despujol, el ministro Jaliliano Benuuna y el interventor Sr. González.

El general Fernández Silvestre ha muerto, según dice su hijo.

Don Manuel Fernández Silvestre, hijo del general Silvestre, ha hecho algunas declaraciones que desmenten los rumores que vienen circulando sobre la posibilidad de que se hubiesen salvado del desastre de Annual.

Entre otras cosas, ha dicho el señor Fernández Silvestre: "Yo no sé nada de la conveniencia de mi padre ha muerto. Por ello, cada vez que se hace circular el supuesto infundado, caprichoso, fantástico, de que está aquí o allá, nosotros, mi abuela, mis tías, yo, nos sentimos lastimados en lo íntimo de nuestro corazón. Bien que se nombre a mi padre cuando la relación de hechos propios impone que se haga; pero como padatempo, la verdad, nos contraria y nos entristece, reavivando dolores acalados con la esperanza única de hallar el cuerpo amado para darle tierra cristiana."

LA PROTECCION A LOS EMIGRANTES. MADRID, 18 de Enero. El ministro del Trabajo presidió ayer mañana el pleno del Consejo de Emigración, y pidió en él que se hiciera una ponencia de protección a los emigrantes.

Esta cuestión—dijo el señor Chaparría al hablar de ello a los periodistas—quiero estudiarla detenidamente, para luego adoptar disposiciones que hagan efectiva tal protección.

El propósito del ministro es lograr que desde que el emigrante entra en el barco hasta que llegue al punto de su destino, encuentre siempre a un agente del Estado español que le proteja y le libre de la explotación de que es objeto. Este mismo agente se encargará de buscarle trabajo y de reintegrarle a la patria cuando lo deseen.

—Claro es—añadió el señor Chaparría—que mejor sería que no hubiese emigración, y para lograrlo haré cuantos esfuerzos estén en mi mano; pero entre tanto, es preciso proteger a los emigrantes. Cuantas disposiciones preparo serán dadas por Real decreto hasta el límite posible, y cuando éste llegue, someteré a las Cortes un proyecto de ley.

DINERO! Por un interés muy módico, le presta este caso con garantía de joyas. Realizamos a cualquier precio un gran surtido de finísima joyería. Casa de Prástanos. La Segunda Miga. Bernaza, 6, al lado de la Botica. Teléfono A6369.

MATANCERAS

EL BAILE ROTARIO.

Un acontecimiento que se avecina. La gran fiesta que organiza el Club que preside el doctor Rocasens, para recabar fondos con que atender a la Colonia Escolar de Vacaciones.

Se ultiman los preparativos. Trabaja sin descanso la Comisión nombrada por el Rotary Club, para dar a esa fiesta, el auge, la brillantez, la suntuosidad más grande.

Ma visitaron ayer dos de esos comisionados. Los señores Recasens y Giscard, Casimiro, que fueron a honrar con el acuerdo tomado en la última sesión celebrada.

Con el compañero de "El Imparcial" Alberto Riera, ha sido sumado el nombre al de esa Comisión organizadora del baile rotario. Será de disfraces la fiesta. Y asistirán las comparsas que tanta animación han dado a los bailes del Casino, del Liceo y del Ateneo.

Un grupo numeroso de caballeros asistirán también de máscaras. Y a la entrada, como el año anterior, habrá preparados gorros de papel para los que concurren de sala.

Se decorará el salón. Ese hermoso salón del edificio de los Velascos que tan galantemente ha cedido al Rotary Club para su magna fiesta.

Con plantas, banderas, y atributos carnavalescos serán decoradas las paredes y las salas del Velasco. No se pondrá precio a los billetes de entrada, para las damas. Y pagarán por los suyos los caballeros, la suma de dos pesos.

Una limosna esta que hacemos divirtiendonos, y solazando el espíritu al par que contribuimos a la hermosa obra rotaria.

En esta misma semana se reunirá la Comisión organizadora del baile para lanzar los programas y fijar los sitios en que se pondrán a la venta los billetes de entrada.

Volveré entonces a ocuparme de tema que tanto entusiasmo ha despertado en nuestra sociedad. Por dos motivos.

Por la originalidad de la fiesta y por tratarse del Club Rotario, hermoso del repertorio de Hernández.

Con el sexteto del Liceo, la juvenil agrupación musical, alternarán números de poesías por Fernando Líos, Domingo Rex, y la charla de Humberto Rivas sobre motivos asturianos.

Cuesta la luneta un peso. Lo que cobraría cualquier Empresa de Cine, sólo por la proyección de las dos películas que figuran en el programa.

Colocados los palcos entre nuestras principales familias, a cuyo poder los hizo llegar el Cónsul de España con un atento B. L. M. veremos hoy en la platea de "Sauto" a la más gentil representación de esta sociedad.

De esa fiesta se ocupará mañana la Crónica, con la atención que merece. Lo prometo así.

LAS QUE TRIUNFAN.

En solfeo y teoría fueron examinadas Nena Carnot, Zeida Montero, Celia Sosa, Juana Blanco, Gladys Tormo, Nena González, en primer grado; en segundo, tercero y cuarto grado Nena Ríos, María de los Angeles Olero, Georgina Quiñones, Nena Maribona, Carmen González y Andrea Ibarra.

Un título de profesora fué firmado por la licenciada en Letras, María de los Angeles Olero, que a su belleza y distinción, une un gran talento artístico.

Con altas notas y muy calurosas felicitaciones recibió la Sta. Vallce el título que la capacita como Profesora de Música.

Vaya para ella, así como para las otras alumnas de la Academia de la señora Burcet, mi felicitación muy entusiasta.

Que hago llegar también a la joven dama que es Directora de esa Academia.

ALVAREZ BUIGAS.

El Cónsul de España. El joven diplomático que representa en Matanzas a Su Magestad Católica, embarca hoy rumbo a la Ex-Metropoli.

Lleva una misión. Va representando a las Cámaras de Comercio de la Habana y Matanzas en muy importante Congreso que se celebrará en la Nación española.

Congreso Comercial. Así el baile del Jueves. Ese asalto que es tradicional en el Liceo para festejar a la Srta. coronada con el ramo de Pifata.

Se pensó en un principio en celebrarlo el miércoles. Pero siguiendo la costumbre, y a petición de varios jóvenes que se encuentran en la Habana, estudiantes todos, se ha decidido celebrarlo el 22.

Hará su entrada en el Liceo la Reina Esther acompañada de la comparsa de Novias Holandesas. Traje que vestirá también, haciendo así una distinción señaladísima a sus compañeros de ese grupo, la gentilísima soberana.

Se reúnen todos en casa de la señora Lía Andux de Pita, en la calle de Manzano 69.

EL DIA

Una excursión a Hershey. Excursión del Club Rotario de Matanzas, que se va allí al día de la Habana que también pasará ese día en el magnífico Central del multimillonario americano.

Numeroso e ígropo que va a esta ciudad. Al que se han sumado amigos de los rotarios y periodistas varios de la localidad.

DE LA HABANA A CATALINA DE GUINEA

Amena excursión.—Donde nace el Mayabeque.—Zona agrícola tan fértil como laboriosa.—Catalina es acreedora a que se le devuelva su Ayuntamiento.—La provincia con un nuevo término floreciente y rico.—Agasajos y finezas.—Catalina

Una gran dicha. Dicha completa esa que reina en el hogar del joven matrimonio Constancia Artamendi y Manolo Velasco.

Una linda muñeca, la primogénita, sonríe desde ayer en una cuna de encajes y entre halagos mil de padres y abuelos.

Sea mi enhorabuena para la feliz pareja. La Viuda de Peralta. La joven e interesante Margot Heydrich, llega hoy del Central Progreso donde ha pasado unos días, para continuar viaje a la Habana.

Se pondrá la señora Heydrich, bajo el plan facultativo del doctor Inclán, a cuyo inteligencia y a cuya sapiencia se entrega Margot con esperanzas grandes de alivio y curación al mal que padece desde años.

Ojalá que esta misma pluma que hoy despide a la interesante viudita, pueda bien pronto felicitarla por su curación.

Gratitud. Grande, inmensa es la de esos desolados padres Irene de Ximeno, y Emilio Paleo para los doctores Angel Arturo Aballí y Gustavo García Montes, que asistieron con interés grandísimo librándolo de la existencia a su hija Margot.

Fuó todo inútil. Pero justos esos padres, agradecidos a la ciencia de los doctores Aballí y García Montes, encomiendan a mi pluma, que haga llegar hasta ellos su reconocimiento.

No tiene palabras con que expresarlas. Juan Soto. El simpático Sotico que se alto empleado de la Jefatura de O. P. del Distrito, nos abandona por un mes.

Va a Pinar del Río en uso de licencia. Que le sea gratísima su temporada allí.

Un Concurso de Carnaval. Va la iniciativa de esa simpática lista "Por los Teatros" de la que es Cronista el joven Carlos Sánchez. Se celebra esta noche el primer escrutinio.

Y el día veinte y tres el segundo y último concurso. De ellos saldrá triunfante el nombre de la que ha de ser proclamada como la Sta. más elegante y más simpática que haya asistido a los bailes del Liceo y el Casino Español.

Dará cuenta de los resultados de esos escrutinios. Manolo JARQUIN.

fué 25 años término municipal. El Consejo Provincial tiene la palabra.—Regreso

El tranvía eléctrico urbano es el coche que recoge a todos, y el que acorta la distancia entre la casa y la oficina, el hogar y el taller; pero el tranvía eléctrico rural, que avanza a través de la campiña, le ha ganado, al tren en simpatía por su comodidad y limpieza y porque da la sensación de que se va de excursión y no de que se emprenda un viaje.

Y hay que reconocer que la excursión en tranvía de la Habana a Güines y en automóvil de Güines a Catalina—la antigua Santa Catalina—es amenísima, pintoresca y bella. Haciendas, sitios y concursos; plátanos, plataneros y hortalizas; lomas, guajares, cañas brava y cañales; luminosidad y belleza, polieromadas poblaciones y pequeños caseríos y finalmente la magnificencia de la fertilidad de Güines y los cañaverales abiertos casi al infinito esplendentes al sol. Dura poco más de hora y cuarto y la línea eléctrica avanza casi paralelamente a la sembrada carretera de la Habana a Güines a la que hacen guardia de honor centenares, copudos y bienhechores árboles y en todo el camino el aire fresco acaricia constantemente el rostro y el olor a tierra y perfume a bosque aromatiza el ambiente.

De trecho en trecho bellos jardines circundan hermosos chalets o casas-torres y proclaman el buen gusto de los poéticos retirados de sus afortunados propietarios.

Llegamos a Güines y nos dirigimos a tomar un automóvil que nos trasladó a Catalina, y apreciamos al atravesar la hermosa y feliz villa, que la cosecha de tomates está prorrumpiendo el pan nuestro de cada día a numerosas familias, dada la extraordinaria cantidad de jóvenes que vemos empleadas en la manipulación del fruto en diversos almajeres agrícolas. Proseguimos el viaje. La seriedad del día, la fuerza de la vegetación, el movimiento agrícola, es un cuadro de egloga. Llegamos a Catalina de Güines, no menos fértil, mejor dicho, la que da el agua que fertiliza, fecundiza y lleva la riqueza y la alegría, lejos muy lejos, no tiene ninguna carretera en buen estado, pero el chauffeur del auto es hábil y tiene la mirada fija en los baches, a fin de desviarlos o de que molesten lo menos posible. El campo ofrece un aspecto confortable y grato, el paisaje es de belleza y de trabajo; y aquí, allí y aún más allá se advierte la intensidad de la vida agrícola y la fuerza de una zafra en todo su vigor.

Catalina de Güines es poseedora del manantial de Malpouzo y de los ríos S. Marcos y Ojo de Agua—que reparte la vida y la satisfacción por todos los campos y más tarde se convierte en el Mayabeque—el que riega y los renueva.

Descansamos ya en Catalina. Ha sido una excursión atractiva e interesante y hemos contemplado bellos paisajes. Catalina presenta el aspecto de una progresista población, feliz, laboriosa y productora, y que se ensancha día a día. Nos acojen brazos amigos; el cordial propietario Juan José Pérez y su atenta esposa señora Carmela Pérez de Pérez.

Nos llevan a visitar el Casino Español, espacioso y elegante, situado en lugar estratégico, y cuyos socios disfrutando de un espléndido edificio y de un buen salón de lectura; visitamos el Liceo amplio y poseedor de teatro, y como en el anterior encontramos a un buen número de asociados leyendo los diarios habaneros.

Nos llevan a recorrer el pueblo: calles amplias, rectas, modernas, numerosas y comerciales, justo es el elogio del comercio en general, tanto por la calidad como por la cantidad de establecimientos. Tenemos oportunidad de visitar "Las Novedades", espléndido establecimiento de ropas, montado a la moderna, que presenta gran movimiento y somos objeto de finezas y delicadezas de parte del cumplidísimo comerciante señor José Alvarez—hijo de Orens—que quiere entrañablemente a su región y a su nación—y de parte también de su distinguida esposa señora Teresa Pérez de Alvarez. Asimismo somos presentados y encontramos relaciones de amistad con los señores Francisco Farrés, Juan Morín, Manuel Valle, Carlos Hernández, Antonio de Armas y otros cuyos nombres la memoria no recuerda y finalmente nos hospedamos en la morada de los esposos Pérez-Pérez, donde la hospitalidad es sinónimo de cordialidad y de efusión y donde rivalizan en atenciones y obsequios todos los de tan venturoso hogar, para con nosotros.

Al día siguiente realizamos tres excursiones: al Ojo de Agua, o sea el nacimiento del Mayabeque, tesoro de la fértil comarca de Güines; a la superior finca del Dr. López Muro; y la renombrada finca "El Americano", donde nos recibimos muy amablemente Mr. Federico Sommerford y su culta esposa; y a la finca "Fortuna" del señor Juan José Pérez, finca múltiple, enciclopédica, colmada y sitio a la vez y tan bien cuidada como bien cultivada.

Una riqueza de naranjas, una belleza en naranjas. Dan la sanción las fincas de vida plena, de trabajo y de poesía. La eterna belleza del cielo, armoniosa con la fertilidad del suelo y la luminosidad del ambiente, liga con el hermoso verde de las plantaciones. Cada población, cada jurisdicción, Güines y Catalina tienen riqueza, propia y potencialidad propia. En lo alto el sol lucificando la tierra y dorando los frutos; en la tierra aspira el pecho aire sano y puro y si para la vista los naranjales y multitud de árboles frutales componen una decoración bien extendida y para la aspiración y la respiración, perfume a azahar tonifica. En todas direcciones se ven cuadros de felicidad, de trabajo, de bienestar en la agricultura zona, y la finca del "Americano" es un encanto; la del doctor López Muro es una belleza, y la de Juan José Pérez es un tesoro; y cuenta que no hemos visitado nada más que contadas propiedades, pues, toda la comarca de Catalina a juzgar por lo que hemos visto, debe ser un emporio de felicidad.

Catalina fué Ayuntamiento durante un cuarto de siglo y disfrutó y vivió su vida, su existencia y

sería ardua tarea detallar cuantas prendas son necesarias para emprender una viaje largo; si como espero ha de venir a la Habana para habilitarse, visitando los grandes comercios puede ir vendiendo lo que necesita, por ejemplo: Si va Vd. a "La Casa Grande", allí encontrará cuanto desee tanto en ropa de Srta. como de niños y caballeros. En esa casa hay muchos que han viajado y pueden informarle detalladamente. Puede preguntar por Pepe, que la atenderá con la amabilidad que lo caracteriza, y si no puede venir a la Habana escriba a los Sres. Dueños de "La Casa Grande" que ellos le informarán ampliamente. ¡Son tan atentos!

TECLA. LAS VILLAS. En la Librería "Academica" de la Srta. Vda. de González (bajos de Payret acaban de recibir precisamente lo que usted busca. Una última colección. "Biblioteca de la Mujer, colección de seis cuadernos. Cada uno de ellos dedicado a distinta clase de labores fáciles de ejecutar y de lindo efecto. Las labores de ganchillo en hilo y estambre como "sweaters", bufandas, etc. tienen dedicado un cuaderno completo. Traducidos al español. Lo atenderán por correo o teléfono: A-9421.

Le recomiendo el "Amanaque de la Madre de Familia" que no debe faltar en ningún hogar. Entre muchas cosas útiles tiene sesenta recetas de sopas salicreas, helados y bebidas frías. Cincuenta menús para familias. La Ropa que conviene para evitar enfermedades. Cinco minutos de gimnasia (fuerza y belleza para la mujer) y en fin la mar de asuntos de interés general y que tomaría espacio y tiempo para enumerarlos.

AMA DE CASA. Los porta-cubiertos son muy necesarios en la mesa para conservar el mantel y las horribles manchas de grasa y sañas. Además es muy buena costumbre usar en las comidas familiares, de todos los requisitos indispensables a personas refinadas. En ese modo e insensiblemente se habitúan los niños a comer bien, distintivo inherente a las personas bien educadas. "Dime como comes y te diré quien eres".

CONSERVACION DE LOS ALIMENTOS. Toda cocina debe estar provista de una fresquera (alacena) colocada por lo general debajo de la ventana orientada al Norte o al Este, perfectamente aireada y cerrada por una teja metálica, con tablas dispuestas en ella para facilitar la buena conservación de los alimentos.

La conservación de los alimentos es un problema de gran importancia para la duña de la casa.

CARNES COCIDAS. Las carnes cocidas se deben salpimentar, esto es, espolvorearlas con sal y pimienta, pudiendo de ese modo conservarse, según la estación, dos

Para Ellos y Para Ellas CONSULTORIO Dr. Hermunna Planas de Ferrudo

DILETTANTI. Sería ardua tarea detallar cuantas prendas son necesarias para emprender una viaje largo; si como espero ha de venir a la Habana para habilitarse, visitando los grandes comercios puede ir vendiendo lo que necesita, por ejemplo: Si va Vd. a "La Casa Grande", allí encontrará cuanto desee tanto en ropa de Srta. como de niños y caballeros. En esa casa hay muchos que han viajado y pueden informarle detalladamente. Puede preguntar por Pepe, que la atenderá con la amabilidad que lo caracteriza, y si no puede venir a la Habana escriba a los Sres. Dueños de "La Casa Grande" que ellos le informarán ampliamente. ¡Son tan atentos!

CARNES CRUDAS. No hay que salar las carnes crudas al asado. Para su conservación, en general, se recurre a las propiedades desinfectantes del carbón en polvo, del mismo modo que se cura al fuego, que destruye los gérmenes de putrefacción, sobre todo para los grandes trozos de carne. Para las carnes una vuelta al horno, cada veinticuatro horas por espacio de diez o quince minutos.

PESCADOS. Se conservan bien los pescados dándoles un hervor en agua salada, conservándolos después en esta cuando de que no es de mala el recipiente, pues le daría mal gusto. Para los muchos lectores que me piden lindas poesías copiaré de inmediato el exquisito libro de "Versos de Amor" que con atento autógrafo me dedica su autor el Sr. Adolfo León Ossorio.

Son preciosas y sentimentales, por ello ésta por la originalidad de su tema. ADOLFO LEON OSSORIO

UNA HISTORIA. Dicen los del pueblo que la más hermosa y encantadora de las mujeres se puso muy triste cuando la vida se le acabó. Dicen los del pueblo que sobre su tumba dolorosamente se quedó llorando.

Y hay quien asegura que brotando en la muda tierra que trajo a la vida, eran anisopolas rojas y fragantes, clavetes muy rojos y preciosos rosales.

Pero así los del pueblo ahora gozan van por todas partes, que las flores esas ya se marchitan, pues la enamorada que sobre la tumba derramó sus lágrimas, ya no guarda luto ni va a Camposanto, y es que ya no siente tristezas ni extraña a su amado porque veídola, tiene ya otra vida que le dice versos y la lleva al teatro.

Yo por eso nunca eras en las majestades, ni de sus palabras jamás haré caso, porque si me acuerdo la que más me irrá al Camposanto, mientras no se encuentre a un galán intrepido que le hable de amores y la lleve al teatro...

gobierno propio. Beba de su vino, de agua y de las tierras fértiles, agrío o dulce, pero de su vino; y no le dispongan de sus fondos para mejorar de otros lugares. Hoy Zafra y esta constantemente mejorando... y recuadros permanentemente gestiona, sin ser oída, y puntualmente paga sin recibir beneficio en el concepto público. Con más habitantes ahora y con mayor riqueza que en el pasado justo que se le devolviese el gobierno municipal que en 1902 se le cercenó manu-milita? El Gobernador Provincial D. Alberto Barreiras, amante de la justicia, apoyará la demanda de Catalina?

El sol lucía en todo su fuerza en medio del delicioso azul cuando nos gran excursión. Dejamos con rumbo a Catalina cruzada por rectas y amplias calles, de hermosas portenas y con corredores a la orilla; dejamos con pena a la agrícola población de comodas y espaciosas casas con patios que son jardines que manos delicadas femeninas, cuidan con amor y buen gusto. No olvidaremos fácilmente las veinte y cuatro horas que nos han transcurrido en Catalina. El alma se ha ensanchado y la mente y el espíritu se han fortalecido en este ambiente de reposo y de eucuanimidad y sentimientos tener que reintegrarnos a la ciudad intensa y complicada, donde nos espera en cantidad abrumadora obligaciones naturales e inherentes otras. "Debes estar siempre preparado para lo inesperado" aconseja el humanista y esta es el secreto de los hombres que pasamos por ser activos y trabajadores.

Nos desahocamos en frases de agradecimiento al despedirnos de los esposos Pérez y Alvarez, y de numerosos amigos. Tomamos el automóvil y resurgimos el camino del día anterior, atravesamos la inagotable y fértil jurisdicción de los caudales

TIPOS DE CAMBIO FEBRERO 20

Table with exchange rates for various locations: NEW YORK, LONDRES, PARIS, BRUSELAS, ESPANA, ITALIA, SUICHA, AMSTERDAM, MONTREAL.

AVENTURAS DE DON PANFILO (Por JACOBSSON)

DON PANFILO CARPINTERO



1. Voy a hacer un mango para mi maridillo.



4. Bueno! Haré un pañillo de dientes

¿Tiene Ud. Estómago? Presérvelo si está sano y cúrelo si está enfermo, con Provedores de S. M. D. Alfonso XIII, de utilidad pública desde 1894. En barriles de 120% y cajas de 96% botellas.

AGUA DE SAN MIGUEL VIAS DIGESTIVAS Y URINARIAS -- LA MAS FINA DE MESA HAGA SU PEDIDO A SAN FRANCISCO No. 45 MATANZAS Teléfono 949

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!